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Видобуток бурштину вже призвів до екологічної катастрофи регіонального масш-
табу. За офіційними даними, понад тисяча гектарів земель, які переважно розташова-
ні на території Центрального поліського регіону (Житомирська область), зазнали дуже 
сильних ушкоджень і потребують відновлення. Природоохоронне значення таких тери-
торій втрачено, а подальше використання для ведення лісового чи сільського госпо-
дарства є дуже ризикованим. Для розроблення норм антропогенних навантажень на 
ландшафти обов’язковим є дослідження антропогенної трансформації шляхом  вияв-
лення їх сучасного екологічного стану, встановлення залежності змін від інтенсивнос-
ті антропогенних навантажень індивідуально для кожного природного регіону. Вихідни-
ми матеріалами для отримання результатів є матеріали польових досліджень, 
таксаційні описи насаджень, супутникові та аерофотознімки, а також закладання тим-
часових пробних площ за загальноприйнятою у лісовому господарстві методикою. Уна-
слідок несанкціонованого видобутку бурштину на території Житомирщини стрімко 
зростає антропогенне навантаження на лісогосподарські ландшафти, що завдає їм 
непоправимої шкоди, призводить до екологічної та економічної кризи району, дисбалан-
су соціального становища жителів району, значних збитків у сфері лісового господар-
ства, створює підґрунтя для виникнення супутніх екологічних проблем. Відбуваються 
значні перетворення у структурі та мінеральному складі шару ґрунту лісових земель, 
повністю або частково знищується живий надґрунтовий покрив і підлісок, підріст зазнає 
значного перетворення умов місцезростання  та  антропогенного тиску.  Порушення 
екологічної рівноваги лісу на різних етапах біологічного розвитку, може призвести до 
незворотних  наслідків у лісогосподарській галузі. Отримані результати є перспектив-
ними для подальшого розроблення власної методики еколого-економічної оцінки заподі-
яної шкоди, наслідком яких є незаконний видобуток бурштину.

Ключові слова: дендрорекультивація, бурштин, лісові ділянки, ерозія, екологія.

Актуальність. Україна вирізняєть-
ся багатством надр, розроблення яких 
неминуче призводить до порушення 
наявних екосистем. Останніми роки 
гостро постала проблема відновлення 
значних земельних площ, пошкодже-

них унаслідок несанкціонованого ви-
добутку бурштину на території Полісь-
кого бурштиноносного району. За офі-
ційними даними, понад тисяча гектарів 
земель зазнали дуже сильних ушко-
джень і потребують відновлення. При-
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на 104,8 тис. га сільськогосподарських 
угідь, що складає 3,5 % території об-
ласті і 6,5 % площі сільгоспугідь 
(Trembitskyi et al., 2011). 

Лісова рослинність у минулому, до-
статньо вологий і м’який клімат, по-
зитивний баланс вологи у ґрунті, лег-
кий механічний склад і безкарбонат-
ність порід зумовили виникнення на 
Поліссі, зокрема у центральній його 
частині, дерново-підзолистих (неогле-
єних і оглеєних) ґрунтів, переважно 
легкого механічного складу (піщаного, 
глинисто-піщаного, супіщаного та піс-
кувато-легкосуглинистого) (Hooke et 
al., 1958). Дерново-підзолисті ґрунти 
Полісся характеризуються низкою не-
гативних рис: кислою реакцією, нена-
сиченістю основами, бідністю на гу-
мус, на валову кількість поживних 
речовин (азотних, фосфатних, калій-
них) та на мікроелементи (Huck et al., 
1958). Нестача будь-яких хімічних еле-
ментів у ґрунтах зумовлює їх нестачу 
в рослинах. 

Лісистість території Центрального 
Полісся збільшується від південних 
районів до північних від 5 % до 50 % 
і в середньому становить 33,3 % 
(Pylypenko et al., 2010). Серед усіх ти-
пів лісів на території Центрального 
Полісся найбільше поширені ліси су-
борового типу, які переважно приуро-
чені до дерново-слабо та дерново-се-
редньопідзолистих глинисто-піщаних 
та піщаних ґрунтів різного ступеня 
зволоження (Lavrinenko, 1954). У сві-
жих суборах сосна перебуває в опти-
мальних умовах свого розвитку і дає 
деревину найкращої якості (Kucheriavyi 
et al., 2006). 

Прояви бурштину в межах полісь-
кої частини Житомирської області, ви-
явлені науковцями і місцевими жите-
лями, належать до меж Житомирсько-
го Полісся. В його геологічній будові 
головне місце займають докембрійські 

родоохоронне значення таких терито-
рій втрачено, а подальше використання 
для ведення лісового чи сільського 
господарства є дуже ризикованим. Ви-
добуток бурштину із використанням 
мотопомп призводить до руйнування 
структури ґрунту та різкого погіршен-
ня його водно-фізичних властивостей. 
Складність відновлення таких терито-
рій пов’язана не лише з фінансуван-
ням, а й із тим, що у світовій практи-
ці немає досвіду дендрорекультивації 
земель з аналогічними ушкодженнями. 
Тому дуже важливою є всебічна оцін-
ка ушкоджень та наслідків, які вони 
несуть для всіх компонентів екосисте-
ми, зокрема деревних насаджень. Лісо-
ва дендрорекультивація, як порівняно 
дешевий і досить ефективний спосіб 
оздоровлення порушених промисловіс-
тю земель, отримала широке поширен-
ня у лісовій зоні Європи, Росії та Пів-
нічної Америки. Під час лісової ден-
дрорекультивації порушених земель 
велику увагу приділяють підбору асор-
тименту деревних і кущових видів, 
основному елементу типів проектова-
них штучних лісових насаджень.

Аналіз останніх досліджень та пу-
блікацій. Центральне (Житомирське) 
Полісся є одним із найбільш залісне-
них регіонів України. Земельний фонд 
Житомирської області становить 
2 982,7 тис. га. У його складі найвищу 
питому вагу – більше ніж половину 
(53,9 %, або 1608,5 тис. га), мають 
сільськогосподарські землі (Trembitskyi 
et al., 2011). Понад третину земель ста-
новлять ліси та вкриті лісовою рослин-
ністю лісові площі. Лише 166,7 тис. га 
земель області перебувають у їхньому 
природному стані: болота, озера, ріки, 
відкриті землі.

На території області прогресують 
ерозійні процеси, площі еродованих та 
ерозійно небезпечних земель постійно 
зростають. Ерозійні процеси поширені 
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Останній на цей час переважає і має 
більш катастрофічні для екології на-
слідки. Гідромеханічний спосіб видо-
бутку полягає в розмиванні струменем 
води під великим тиском ґрунту до 
6–10 метрів у глибину (Kovalevsky & 
Legky, 2018; Nadtochii & Myslyva, 
2007, 2015; Slobodian, 2009). Видобу-
ток таким способом повністю знищує 
родючий шар ґрунту в місці ймовірно-
го залягання корисної копалин, оскіль-
ки під час «розмивання» гумусовий 
шар перемішується з основною масою 
підстеляючих піщаних і супіщаних по-
рід. Для відновлення родючого шару 
потрібні десятки років. Під час видо-
бутку помповим методом повністю 
руйнується коренева система дерев, що 
призводить до знищення десятків і со-
тень гектарів лісу. Значні ушкодження  
деревної рослинності за такого видо-
бутку бурштину пояснюються тим, що 
самовільне розроблення переважно 
ведуть у закритих і напівзакритих міс-
цевостях: лісах, чагарниках, лісосму-
гах, віддалених від населених пунктів, 
в умовах бездоріжжя, що не дає змоги 
забезпечити належну охорону родовищ 
і проявів (Nadtochii & Myslyva, 2007; 
Nadtochii & Myslyva, 2015; Slobodian, 
2009).

Однак питання рекультивації та 
дендрорекультивації лісових земель, 
порушених унаслідок несанкціонова-
ного видобутку бурштину на території 
Українського Полісся, зокрема Жито-
мирської області, є новим і маловив-
ченим. Перші наукові публікації з цієї 
проблеми з’явилися лише п’ять років 
тому, їх основними темами є супутни-
ковий моніторинг порушених терито-
рій (Slobodian, 2009) та оцінка еколо-
гічних наслідків і економічних збитків 
(Dorenko, 1979; Vovk et al., 2008; 
Nadtochii & Myslyva, 2015), завданих 
видобутком бурштину. В роботах на-
уковців ми не виявили аналогів комп-

породи, перекриті антропогеновими 
відкладами (Vyshnivskyi & Kushnir, 
2007). Зважаючи на порівняно незна-
чну відстань між Клесівським родови-
щем і виявленими ареалами покладів 
бурштину, де нині проводять його не-
санкціонований видобуток в Олевсько-
му і Коростенському районах, а також 
подібність геоморфологічних і ґрунто-
вих умов територій, слід вважати  
зазначені ареали продовженням Кле-
сівського родовища. Найбільш бурш-
тиноносним вважають нижній шар 
кварцових пісків межигірської свити 
харківської серії олігоцену. Він пред-
ставлений дрібно- і середньозернисти-
ми пісками переважно зеленувато-сі-
рого кольору з глауконітом, вміст яко-
го сягає 5 %. Потужність шару 
насиченого водою піску становить від 
одного до п’яти метрів. Середній вміст 
бурштину в пісках цього типу стано-
вить 57 гм3 (Shcherbak & Hoshovskyi, 
2006).

Останнім часом найбільша актив-
ність несанкціонованого видобутку 
бурштину на лісових землях спостері-
галася в межах Олевського і Овруць-
кого районів Житомирської області, 
Рокитнівського, Дубровицького, Воло-
димирецького, Зарічненського і Сар-
ненського районів Рівненської області 
та Ратнівського і Любешівського райо-
нів Волинської області. Також, зважа-
ючи на географію залягання покладів, 
у своєрідну зону ризику потрапляє ще 
ряд районів перелічених областей, а 
також території Київської області. 
Фактично, несанкціонованим видобут-
ком бурштину охоплена майже вся пів-
нічнозахідна частина України площею 
понад 14,6 тис. км2 (Kovalevsky & 
Legky,  2018;  Nadtoch i i ,  2007; 
Vyshnivskyi & Kushnir, 2007).

Видобуток бурштину здійснюється 
ручним і гідромеханічним способами 
(помповим методом, помпуванням). 
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лексного підходу до оцінки та віднов-
лення порушених унаслідок видобутку 
бурштину лісових територій Україн-
ського Полісся.

Доволі цікавими на сьогодення є 
наукові дослідження  М. Казимира і 
Т. Бедернічека «Рекультивація земель 
порушених внаслідок видобутку бурш-
тину на поліссі: проблеми та перспек-
тиви» (Kazimir & Bedernichek, 2017) та 
П. Надточія «Еколого-економічна оцін-
ка впливу діяльності, пов’язаної з не-
законним видобуванням бурштину на 
стан довкілля Житомирщини» (Nadto-
chii, 2015). 

У наукових публікаціях С. Ковалев-
ського та В. Легкого «Інтегральна 
оцінка антропогенної трансформації 
лісових ландшафтів Дубровицького 
району внаслідок несанкціонованого 
видобутку бурштину» та «Типологічне 
оцінювання лісових масивів Дубро-
вицького лісництва, порушених уна-
слідок несанкціонованого видобутку 
бурштину» висвітлено результати до-
слідження лісових насаджень Дубро-
вицького лісництва, ушкоджених уна-
слідок незаконного видобутку буршти-
ну (Kovalevsky & Legky, 2017; 
Kovalevsky & Legky, 2018).

Мета дослідження полягає у вияв-
ленні екологічних наслідків негатив-
ного впливу несанкціонованого видо-
бутку бурштину на землі лісового фон-
ду Житомирської області, що були  
вкриті деревною рослинністю.

Матеріали і методи дослідження. 
Дослідження проводили впродовж 
2018–2020 рр. на території земель лі-
сового фонду Житомирського обласно-
го управління лісового та мисливсько-
го господарства. За результатами  
рекогностування  ушкоджень на тери-
торії зазначених підприємств визначе-
но  для подальшої роботи три держав-
ні підприємства та сім лісництв у їх 
складі: ДП «Білокоровицьке ЛГ» (За-

мисловицьке, Озерянське, Тепеницьке, 
Поясківське лісництва), ДП «Олевське 
ЛГ» (Юрівське та Кам’ян ське лісни-
цтва), ДП «Словечанське ЛГ» (Сир-
ницьке та Можарівське лісництва). 
У подальшому тимчасові пробні площі 
закладено на території кварталів 20 і 
21 Поясківського лісівництва, кварталу 
27 Можарівського лісництва та квар-
талу 29 Сирницького лісництва. Тим-
часові пробні площі закладали у міс-
цях найбільш інтенсивного пошко-
дження ділянок унаслідок видобутку 
бурштину та на суміжних ділянках, які 
не зазнали негативного впливу.

Вихідними матеріалами для роботи 
є матеріали польових досліджень, так-
саційні описи насаджень, супутникові 
та аерофотознімки, дані спеціалізова-
ної літератури, накази та розпоряджен-
ня державних органів влади України 
(Yanchuk et al., 2017). Дослідження 
проводили відповідно до загально-
прийнятих у лісовому господарстві 
методичних рекомендацій (Gordienko 
et al., 2000). Технологію створених лі-
сових культур, проведення господар-
ських заходів у них було відновлено за 
архівними даними і матеріалами лісо-
впорядкування, а також уточнено під 
час обстеження в натурі.

Пробні площі закладали у характер-
них для ділянок місцях. Пробну площу 
прив’язували до квартальної мережі. 
У натурі пробні площі обмежували ві-
зирами, а на кутах викопували шурфи 
(30×30×30 см) і поряд на віддалі  
30–35 см залишали землю. Вік окре-
мих деревних рослин встановлювали 
за даними таксаційних описів, а якщо 
таких не було – візуально, відповідно 
до загального стану рослин, таксацій-
них показників, умов місцезростання. 
Вимірювання основних таксаційних 
показників дерев проводили за загаль-
ноприйнятою методикою (Anuchin, 
1982). Тип лісорослинних умов визна-
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чали за лісотипологічною класифіка-
цією Алексєєва–Погребняка (Pogreb-
niak, 1968) з урахуванням індикаторів 
типів лісу, ґрунту і рельєфу. Об’ємну 
масу визначали пікнометричним мето-
дом у двократній повторності, рH со-
льової витяжки – потенціометричним 
методом, гідролітичну кислотність – за 
Каппеном, суму поглинених основ – за 
Каппеном–Гільковіцем, вміст гумусу – 
за Тюріним. Ґрунтові аналізи виконані 
у трикратній повторності з допусти-
мим відхиленням від середнього ариф-
метичного не більше ніж ± 5 % 
(Arinushkina, 1970).

 Результати дослідження та їх об-
говорення. Масовий видобуток бурш-
тину на території Житомирської облас-
ті розпочався дещо пізніше, ніж у су-
сідніх Волинській і Рівненській 
областях. Це стало однією з передумов 
того, що загальна площа пошкоджених 
територій  і зокрема  земель лісогос-
подарського призначення є меншою, 
ніж у сусідніх регіонах. 

Ділянки лісових насаджень, що по-
требують дендрорекультивації, виявле-
но на території трьох підприємств. 
Найбільше порушених площ (336,60 
га) – на території ДП «Білокоровицьке 
ЛГ», ДП «Олевське ЛГ» (30,70 га) і 
ДП «Словечанське ЛГ» (2,15 га). За 
результатами аналізу ушкоджень на 
території цих підприємств визначено 
для подальшої роботи сім лісництв у 
їх складі: ДП «Білокоровицьке ЛГ» 
(Замисловицьке, Озерянське, Тепе-
ницьке, Поясківське лісництва), 
ДП «Олевське ЛГ» (Юрівське та 
Кам’янське лісництва), ДП «Словечан-
ське ЛГ» (Сирницьке та Можарівське 
лісництва). У подальшому тимчасові 
пробні площі закладено на території 
кварталів 20 і 21 Поясківського лісів-
ництва, кварталу 27 Можарівського 
лісництва та кварталу 29 Сирницького 
лісництва. 

На території ДП «Білокоровицьке» 
ЛГ найбільша площа ушкоджених зе-
мель припадає на 20, 21, 22 і 25  квар-
тали Поясківського лісництва, 60 та 
64 квартали Юрівського лісництва 
ДП «Олевське ЛГ», 29 квартал Сир-
ницького лісництва ДП «Словечанське 
ЛГ».

Дані лісовпорядкування та візуаль-
не обстеження порушених ділянок вка-
зують на те, що в результаті видобутку 
бурштину було знищено переважно 
середньовікові насадження Pinus 
sylvestris L., місцями з домішкою 
Quercus robur L., також молодняки 
Betula pendula Roth. та пристигаючі 
насадження  Alnus glutinosa (L.) Gaertn. 
У переважній більшості випадків лісо-
стани були  суцільно вирубані, а в де-
яких випадках випалені разом із під-
наметовим вкриттям. Частина наса-
джень, зокрема молодняки Betula 
pendula Roth., загинула після залиття 
верхнього шару ґрунту пульпою з пі-
щаних горизонтів унаслідок гідрона-
миву мотопомпами. На багатьох ділян-
ках намивні роботи призвели до по-
рушення рівня ґрунтових вод.

У результаті обстеження ділянок 
встановлено низку типів порушень  
ґрунтового покриву. Це, зокрема, кана-
ли для підводу води до гідропомп, де-
кілька типів кратерів, ями від первин-
ного та вторинного ручного копання та 
так звані ями-шахти з укріпленими 
стінками.

Тимчасові пробні площі закладено 
у місцях найбільш інтенсивного по-
шкодження ділянок унаслідок видобут-
ку бурштину та на суміжних ділянках, 
які не зазнали негативного впливу. 
Лише на території Можарівського ліс-
ництва пробні площі для порівняння 
було закладено на порівняно легко по-
рушених територіях.

Враховуючи той факт, що, за дани-
ми експертів-геологів, під час незакон-
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ного видобутку методом помпування з 
надр видобувають лише близько 20–
30 % бурштину, існує великий ризик 
повторного порушення території. 
У практиці місцевих лісівників уже 
були випадки, коли підготовлені або 
вже засаджені лісовими культурами ді-
лянки повторно порушувалися. Також, 
зважаючи на вже розвідану щільність 
залягання бурштину, є значна вірогід-
ність розширення в майбутньому по-
рушених  площ. 

Агрохімічні показники ґрунтів, зо-
крема їхні хімічний склад та фізико-
механічні властивості, часто відігра-
ють визначальну роль при виборі де-
ревних видів і технології створення 
насаджень. Оскільки значні площі по-
верхні досліджуваної території в меж-
ах земель ДП «Білокоровцьке ЛГ» у 
процесі незаконного видобутку бурш-
тину гідромеханічним методом вкриті 
шаром розкривних порід, потужність 
якого сягає 0,9 м, є потреба у вивчен-
ні зазначеного потенційного субстрату. 
Загалом, розкривні породи, що станов-
лять намитий шар, – кварцеві, кварце-

во-глаукомітові, нижньокрейдяні та 
третичні кварцеві піски, а також чет-
вертинні піщано-глинисті відклади,  
характеризуються відповідними показ-
никами (табл. 1).

Складна сумарна взаємодія абіотич-
них і техногенних факторів, по-різному 
збалансованих на досліджуваних тери-
торіях, призводить до формування різ-
них за властивостями ділянок поруше-
них земель. Як правило, сильно пору-
шені землі вкриті шаром кварцового 
піску. Ділянки, сформовані кварцово-
глаукомітовими пісками, відрізняються 
більш сприятливими умовами для 
зростання рослин. За результатами 
проведених аналізів встановлено, що 
в них міститься значна кількість по-
живних речовин, зокрема кальцію, ка-
лію, фосфору марганцю, сірки та мі-
кроелементів. Показник рН пісків із 
вмістом глаукоміту близький до ней-
трального, саме цим можна пояснити 
зниження показників кислотності на 
ділянках, де помпування закисленою 
водою відбувалося в горизонтах із 
вмістом глаукоміту.

1. Склад та агрохімічні властивості розкривних порід на території  
ДП «Білокоровицьке ЛГ» (дослідження 2019 р.)

Показники
Розкривні породи

кварцово-глауконітовий 
пісок

кварцовий 
пісок супіщаний ґрунт

Мінералогічний 
склад

кварц, глауконіт, польові 
шпати, фосфат, кальцій, 

гіпс, пірит, монтмо- ріло-
ніт, гідрослюда, каолініт

кварц, польові 
шпати, слюди, 

гідрослюда, 
монтморилоніт

кварц, польові шпа-
ти, слюди, гідрослю-
да, хлорит, каолініт, 

монтморилоніт
Сухий залишок, % 0,1–0,4 0,04–0,05 0,002–0,04
pH водний 5,4–6,8 4,1–5,7 6,3–6,5
Сума поглинутих ос-
нов мг-екв∙(100 г)-1 7–11 0–0,3 2,0–6,2

фракція < 0,01 мм, % 10 7,5–9,3 10,5
Гумус, % 0,3–0,7 0,2–0,5 1,5–3,9
Фосфор рухомий,
мг-екв∙(100 г)-1 14 2,5 7,5

Калій рухомий,
мг-екв∙(100 г)-1 10 2,5 5,0
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Після незаконного видобутку бурш-
тину гідромеханічним методом пору-
шені лісові землі, в основному, пред-
ставлені субстратами, складеними су-
мішшю дрібнозернистих кварцових 
пісків. До основних показників роз-
кривних порід, що обмежують або різ-
ко знижують ефективність біологічно-
го освоєння земель, належать кислот-
ність, вміст поживних речовин і 
оводненість. Результати досліджень 
агрохімічних властивостей піщаних 
субстратів на ТПП у межах 19, 20, 21, 
22 кварталів Поясківського лісництва 
ДП «Білокоровицьке ЛГ» подано у 
табл. 2.

За ступенем кислотності досліджу-
вані субстрати належать до сильнокис-
лих. Реакція рН коливається у межах 
2,76–4,49. Зональні ґрунти вирізняють-
ся низьким вмістом органічної речови-
ни. За даними наших досліджень, 
вміст гумусу на всіх досліджуваних 
ділянках, вкритих шаром розкривних 
порід, дуже низький і становить 0,14–
0,24 %. Однак цей факт свідчить про 
наявність гумусотвірного процесу і 
його зв’язок із функціонуванням та 
розвитком біоти. Розкривні породи на 
досліджуваній території містять незна-
чну кількість азоту, тому вміст його 
доступної форми оцінюють як дуже 

2. Агрохімічні властивості субстратів із домішкою розкривних порід на ТПП, 
вкритих самосівом, у межах Поясківського лісництва  

ДП «Білокоровицьке ЛГ» (шар розкривних порід 0–40 см)

№
 п

ор
.

В
ид

В
ік

,
ро

кі
в

M
іс

яц
і

Агрохімічні властивості

pH (K
C

I)

гу
м

ус
,

%

ру
хо

м
ий

 а
зо

т, 
м

г∙
(1

00
 г

)-

P 2O
5,

м
г∙

(1
00

 г
)-1

K
2O

,
м

г∙
(1

00
 г

)-

S* Н
*

V
*

1 Сз,
Бп

5 V
VII 
IX

3,96
4,13
4,15

0,20
0,21
0,19

2,19
1,64
1,49

6,2
7,7
6,9

8,5
10,7
10,9

0,67
1,04
1,18

1,86
1,86
1,48

26,5
49,8
44,4

2 Сз,
Бп,
Ос

3–4 V
VII
IX

4,01
4,16
4,04

0,18
0,24
0,24

1,04
2,79
1,42

7,5
9,2
7,9

14,5
9,0

14,0

0,40
1,55
0,61

1,64
1,64
1,64

19,6
48,6
27,1

3 Сз,
Бп,
Ос

2–3 V
VII 
IX

3,98
4,01
3,86

0,18
0,20
0,18

1,52
1,66
1,81

6,8
7,7
8,2

9,0
11,5
13,0

0,55
0,79
0,61

1,64
1,97
1,97

48,6
28,6
23,6

4 Бп 3–4 V
VII 
IX

3,82
3,76
3,84

0,18
0,18
0,22

1,68
1,47
1,82

6,6
7,0
7,4

8,5
13,5
12,0

0,45
0,99
0,55

1,64
3,45
1,97

20,4
22,3
21,8

5 Бп,
Влч,
Сз

2–4 V
VII
 IX

4,49
4,39
4,25

0,22
0,22
0,20

2,78
1,77
2,01

9,0
9,0
6,3

12,0
14,5
10,5

2,67
1,73
1,37

1,15
1,15
1,31

69,3
60,1
51,0

6 Бп, 
Сз,
Ос

2–3 V
VII 
IX

4,20
4,24
4,21

0,14
0,22
0,22

1,14
2,66
1,26

5,2
5,6
5,0

13,5
15,5
14,5

1,37
0,98
1,17

1,31
1,15
1,15

51,0
46,0
50,4

7 Сз
Бп

2–4 V
VII 
IX

4,19
4,09
4,06

0,22
0,24
0,20

1,89
3,10
1,16

6,0
8,2
4,0

9,0
11,4
10,0

0,42
0,61
0,61

1,31
1,31
1,48

24,2
31,8
29,2

S* – сума обмінних основ, мг-екв на 100 г субстрату;
Н* – гідролітична кислотність, мг-екв на 100 субстрату; 
V* – ступінь насичення субстрату основами.
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низький. Майже весь рухомий азот на 
досліджуваних ділянках міститься в 
аміачній формі, оскільки нітратна 
схильна до або швидкого поглинання 
корінням рослин, або вимивання у 
глибші шари, або трансформації. Кіль-
кість доступного азоту (табл. 2) свід-
чить лише про характер його циркуля-
ції у безперервних кругообігах між 
рослинністю і субстратом.

У техногенних намивних субстра-
тах не спостерігається істотних сезон-
них змін утримання рухомого азоту. 
Майже на всіх досліджуваних ділянках 
мають місце два, досить різко відо-
кремлені один від одного, періоди  
протягом року: період переважного  
споживання, що збігається у часі з се-
зоном активної вегетації, і період за-
повнення лабільного фонду, що охо-
плює холодну пору року. При цьому, 
утворення довготривалих резервів (за-
пасу гумусу) майже не відбувається. 
Утримання рухомого азоту в техноген-
них субстратах може вистачати тільки 
на забезпечення поточних потреб біо-
ти, але його може не бути в резерві.

Агрохімічний аналіз техногенних 
субстратів дав змогу встановити, що 
вміст доступного фосфору (Р2О5) про-
тягом усього вегетаційного періоду 
склав 4,0–9,2 мг∙(100 г)-1, із деякою 
тенденцією до збільшення до кінця 
липня. За ступенем забезпеченості до-
ступним фосфором (Р2О5) досліджува-
ні субстрати також належать до мало-
забезпечених.

За цими показниками вони посту-
паються зональним ґрунтам, де вміст 
Р2О5 коливається у межах 9,3–14,7 
мг∙(100 г)-1 ґрунту. Кількість обмінного 
калію (К2О) в субстратах пробних 
площ за весь вегетаційний період пе-
ребувала на рівні 8,5–15,5 мг∙(100 г)-1 

субстрату, що відповідає змісту обмін-
ного калію в зональних ґрунтах, де 
його кількість коливається від 10,7 до 

14,5 мг∙(100 г)-1  ґрунту. На ділянках 
№ 2 і 3 спостерігається зниження вміс-
ту К2О в червні, порівняно з наявністю 
в травні, а потім знову відбувається 
його підвищення до кінця вересня. На 
всіх інших ділянках максимальний 
вміст обмінного калію в субстратах 
припадає на липень. Найвищий вміст 
К2О спостерігається упродовж вегета-
ційного періоду на ділянці № 6, де 
його кількість коливається в межах 
13,5–15,5 мг∙(100 г)-1 субстрату. Визна-
чення ступеня насиченості ґрунтів 
основами, поряд із визначенням рН 
сольової витяжки, гідролітичної кис-
лотності і суми обмінних основ є од-
ним з найважливіших прийомів дослі-
дження кислих ґрунтів із метою вап-
нування. На ділянках № 1, 2, 3, 4, 6, 7 
досліджувані субстрати належать до 
I групи за потребою у вапні, тому що 
ступінь їх насиченості основами до-
рівнює 50 % і менше. До II групи на-
лежать субстрати на дільниці № 5, 
ступінь їх насиченості основами – у 
межах 51,0–69,3 %. Ці субстрати мен-
ше потребують вапна. Отже, дані пред-
ставлених досліджень свідчать про 
своєрідність агрохімічних властивос-
тей субстратів. Тим не менш, вони не 
є токсичними і за своїми агрохімічни-
ми властивостями цілком придатні для 
зростання як місцевих, так і інтроду-
кованих видів деревних рослин.

У результаті гідронамиву на поверх-
ню ділянок виносяться глибокі шари 
ґрунту, а верхній шар зонального ґрунту 
виявляється похованим під шаром до 
0,9 м. Це позначається на фізичних влас-
тивостях розкривних порід залежно від 
типів їх субстрату (табл. 3). У результа-
ті сильного перемішування під час ви-
користання гідромеханічного способу 
видобутку бурштину відбувається пере-
мішування всіх шарів і, як наслідок, гу-
мусовий шар поступається за багатьма 
показниками кварцовому піску. 
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Мінеральне живлення має велике 
значення для фізіології дерева, оскіль-
ки для його нормального росту необ-
хідно достатнє постачання певними 
мінеральними елементами. На окремих 
етапах росту і розвитку рослини від-
чувають різну потребу в елементах 
мінерального живлення, тому знання 
динаміки споживання і перерозподілу 
поживних речовин у перші роки життя 
рослини слугує біологічною основою 
агротехніки їх вирощування. 

Частка порушених земель є доволі 
значною й кожного дня зростає. Цей 
показник свідчить про значні втрати 
деревної сировини, недеревних ресур-
сів лісу, підросту, підліску та живого 
надґрунтового покриву. Водночас із 
цими втратами зростає клас пожежної 
небезпеки на пошкоджених територіях, 
що може призвести до неминучих на-
слідків. Порушені лісові ділянки є 
джерелом виникнення та розповсю-
дження шкідників лісу і грибкових за-
хворювань. Негативна тенденція, що 
склалась у лісових масивах окремих 
лісгоспів, унеможливлює проведення 
сертифікації лісів, що дало б змогу 
підприємству перейти на новий рівень 
господарювання.

Висновки і перспективи. Масове 
поширення видобутку бурштину в 
останні роки має соціально-економіч-
ні, юридичні та геологічні передумови 
й спричиняє екологічні, соціальні та 
економічні наслідки. Видобуток здій-
снюють ручним і гідромеханічним спо-

собом, останній на сьогодні переважає 
і є більш катастрофічним для екології 
регіону. 

Для осередків масового видобутку 
бурштину характерна катастрофічна 
екологічна ситуація, яка є рушійною 
силою для дисбалансу всіх екологіч-
них показників району, виникнення 
побічних екологічних проблем і може 
призвести до незворотних наслідків. 
Лісова екосистема зазнає негативного 
впливу на різних стадіях свого розви-
тку. Лісові насадження потерпають зо-
крема від змін у гідрологічній системі 
району, які пов’язані з незаконним ви-
добутком, що, своєю чергою, може 
призвести до збільшення обсягів втра-
ченої деревини.

Проаналізувавши сукупне антропо-
генне навантаження на лісові ланд-
шафтні системи, ми виявили, що для 
більшої частини території району ха-
рактерна суттєва антропогенна транс-
формованість. У межах району дослі-
дження сформувались потужні осеред-
ки незадовільного екологічного стану 
внаслідок несанкціонованого видобут-
ку бурштину. Нині спостерігається 
тенденція стрімкого зростання частки 
перетворених земель за рахунок неза-
конного промислу. 

Головними причинами негативних 
змін у регіоні є брак єдиної екологічно 
збалансованої системи раціонального 
природокористування та ігнорування 
параметрів допустимих норм наванта-
ження на ландшафтні системи, брак 

3. Фізичні властивості розкривних порід на території ДП «Білокоровицьке ЛГ»

Тип
субстрату

Питома 
вага, 

г∙(см3)-1

Об’ємна 
маса, 

г∙(см3)-1

Гігрос-
копічна 

вологість, 
%

Коефіці-
єнт по-

ристості

Коефіці-
єнт філь-

трації, 
м∙(доба)-1

Загальна 
порис-

тість суб-
страту, %

Гумусовий шар ґрунту 2,66 1,50 2,20 0,785 1,32 43,6
Кварцовий пісок 2,65 1,55 0,80 0,724 1,61 41,5
Кварцовий пісок із 
домішками глауконіту 
та каоліну

2,65 1,40 4,60 0,893 1,37 47,1
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Лісова екологія та довкілля

відповідних законодавчих актів щодо 
врегулювання незаконного видобутку 
бурштину, бездіяльність правоохорон-
них органів, перешкоджання діяльнос-
ті працівників лісового господарства, 
скрутне соціально-економічне стано-
вище населення району.

Перспектива подальших досліджень 
полягає у встановленні особливостей 
та шляхів стимулювання природного 

поновлення рослинності на деградова-
них унаслідок незаконного видобутку 
бурштину територіях, дослідженні 
впливу абіотичних екологічних факто-
рів на процеси поновлення рослинно-
го покриву, розробленні власної мето-
дики еколого-економічної оцінки шко-
ди, завданої лісовим масивам у 
результаті несанкціонованого видобут-
ку бурштину.
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ENVIRONMENTAL CONSEqUENCES OF NEGATIVE IMPACT OF UNAUTHORIZED 
AMBER MINING IN FOREST AREAS OF ZHYTOMYR REGION

Amber mining has already led to an environmental catastrophe on a regional scale. According 
to official data, more than a thousand hectares of land, mostly located in the Central Polissya region 
(Zhytomyr region), have suffered very severe damage and need to be restored. The conservation 
value of such areas is lost, and further use for forestry or agriculture is very risky. To develop norms 
of anthropogenic loads on landscapes, it is mandatory to study anthropogenic transformation by 
identifying their current ecological status, establishing the dependence of changes on the intensity 
of anthropogenic loads individually for each natural region. The source materials for obtaining the 
results are the materials of field research, taxonomic descriptions of plantations, satellite and aerial 
photographs, as well as the establishment of temporary test areas according to the generally accepted 
methodology in forestry. The problem that arose in the Zhytomyr region as a result of unauthorized 
amber mining contributes to the rapid growth of anthropogenic pressure on forestry landscapes, 
causes them irreparable damage, leads to environmental and economic crisis, imbalances in the 
social situation of the population, environmental problems, there are significant changes in the 
structure and mineral composition of the soil layer of forest lands, completely or partially destroyed 
the living above-ground cover and undergrowth, undergrowth undergoes significant changes in habitat 
conditions and anthropogenic pressure. Violation of the ecological balance of the forest at different 
stages of biological development can lead to irreversible consequences in the forestry sector. The 
obtained results are promising for further development of own methods of ecological and economic 
assessment of the damage caused by the consequences of illegal amber mining.
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